SKOKI NARCIARSKIE

Podczas zawodow kazdy skoczek oddaje 2 skoki. Kazdy skok jest oceniany przez 5 sedzidw i
kazdy wystawia za skok punkty z przedziatu 0-20. Noty skrajne sg odrzucane.

Zaprojektuj tabele, do ktérej mozna wprowadzi¢ nazwisko zawodnika, punkty przyznane
przez 5 sedziow za kazdy skok. Komputer powinien automatycznie odrzuca¢ skrajne noty,
podawac¢ taczng sume¢ punktow po dwoch skokach oraz miejsce zawodnika na podstawie
punktow.

SKOKI DO WODY

Podczas zawodow skokow do wody, kazdy skoczek oddaje 2 skoki. Kazdy skok jest oceniany
przez 5 sedziow. Jest to nota z przedziatu 0-10 punktow. Kazdy skoczek deklaruje skok z
okreslonej grupy skokéw, w zaleznosci od tzw. skali trudnosci punktowanej od 1 do 3. Noty
skrajne za skoki sg odrzucane.

Zaprojektuj tabele, do ktorej mozna bedzie wpisaé nazwisko zawodnika, punkty przyznane
przez s¢dzidow za kazdy skok oraz skale trudnosci skoku. W tabeli powinny by¢ wyliczane:
suma punktow po odrzuceniu skrajnych pomnozona przez skal¢ trudnosci skoku a na tej
podstawie wyliczone powinno zosta¢ miejsce zawodnika.

ZAWODY DRWALI

Zaprojektuj tabele, za pomoca ktorej bedzie mozna usprawni¢ prace komisji s¢dziowskiej
oceniajacej zawody drwali. Zwody drwali skladaja si¢ z pigciu konkurencji: I $cinka drzew,
Il okrzesywanie, Ill przygotowanie pilarki do pracy, IV zlozona przezynka Kkléd,
V dokladnos¢ przezynki kléd. Do tabeli powinny zosta¢ wpisane nastepujace informacje:
Nazwisko i imi¢ drwala, nadlesnictwo, ktorego jest przedstawicielem, punkty ktore
otrzymat drwala za wykonanie zadania. Tabela powinna wylicza¢ nastepujace informacje: na
podstawie punktow z kazdej konkurencji - miejsce kazdego drwala, sumaryczng ilo$¢
punktow, oraz na podstawie sumy punktow - miejsce drwala w ogélnej punktacji.
UWAGA: miejsce drwala na podstawie ilosci punktow zrealizuj stosujac funkcje POZYCJA

Przykladowe rozwigzanie przedstawia ponizszy rysunek:

Nazwisko i imi¢ L. L. . III-przygotowanie 1V-ztozona V-doktadnosé¢ , .
Nr sawodnika Nadle$nictwo | I-$cinka drzew II-okrzesywanie pilarki do pracy przezynka Klod przezynki kiod Ogotem wyniki
punkty | miejsce | punkty | miejsce | punkty | miejsce | punkty | miejsce | punkty | miejsce | punkty | miejsce
1 |Waclaw Libront Bobowa 9 1 10 1 5 5 6 1 5 4 35 1
2 |Magiera Stanistaw |Brzana 4 4 3 6 6 4 5 2 8 2 26 4
3 |Gucwa Waclaw Siedliska 7 2 7 4 8 3 4 3 4 6 30 2
4 |Ligeza Kazimierz  |Sedziszowa 2 5 8 2 9 1 3 4 3 7 25 5
5 |Mruk Jacek Brusnik 1 6 8 2 9 1 2 5 5 4 25 5
6 |Kuk Ireneusz Jankowa 0 7 3 6 2 7 1 6 6 3 12 7
7 |Rec Jan Wilczyska 6 3 7 4 5 5 0 7 9 1 27 3
SZCZURY

Szczurza rodzina (ojciec 1 matka) rodzi co dwa miesigce srednio 10 miodych: 5 samcow 1 5
samiczek. Mtode po okoto 4 miesigcach jest zdolne do wydania pierwszego potomstwa. Ze
wzgledu jednak na ograniczong dostepnos¢ pozywienia i choroby przesladujace rodzing -
srednio w kazdym miocie umiera 50% miodych. Zaprojektuj tabele, ktora bedzie obrazowata
proces powiekszania si¢ szczurzej rodziny. Wpisz odpowiednie formuty, ktorych powielanie
na kolejne wiersze arkusza pozwoli zaobserwowac ten proces w nastgpnych miesigcach, po
roku, 2 latach 1 pdzniej. Zobrazuj ten proces na wykresie liniowym.



JAZDA FIGUROWA NA LODZIE

Przejazd kazdego zawodnika oceniany jest przez 7 s¢dziéw. Kazdy z nich wystawia 2 noty
(przyznaje punkty od 0 do 6): jedng za poziom techniczny 1 drugg za wrazenia artystyczne.
Sedzia dodaje obie noty i po przejezdzie zawodnikow uktada wiasng kolejnos¢ - miejsca.
Nastepnie sumowane sg kolejnosci zawodnikow przez poszczegdlnych sedziow. Im mniej
punktow zdobyt zawodnik tym zajmuje lepsze miejsce. W przypadku réwnosci decyduje
wieksza suma zdobytych punktow.

Nalezy zaprojektowac¢ tabele, do ktorej mozna wprowadzi¢ nazwisko zawodnika, punkty
przyznane przez 7 sedziow za technike i1 wrazenia. W tabeli powinny zosta¢ policzone
automatycznie: sumaryczna liczba punktow u kazdego z sedzidow i kolejnos¢ zawodnikow
oraz faczna punktacja i kolejnos¢

PARKING

Zaprojektuj na arkuszu kalkulacyjnym tabele, w ktorej strzegacy parkingu pracownik bedzie
mogt zapisa¢ informacje o parkujacych osobach: nazwisko imi¢, marka samochodu,
rejestracja, data 1 czas wjazdu na parking 1 wyjazdu z parkingu. Za parkowanie obowigzuje
nastepujacy cennik:

* za postoj do 1 godziny, kierowca ptaci 1,50 zt
za postoj do 5 godzin, kierowca ptaci 1,00 zt za kazda godzing S

J‘esl} przetrzymuje da!ej, to plgm za kagdqc goc'izm@ po 0350 zt do 1 15
* jesli kierowca zaptacil w sumie 10 zt i wigcej, otrzymuje rabat 10%  [1--5 1
* jesli kierowca zaptacit w sumie 100 zl 1 wigcej, otrzymuje rabat 20% (51> 0,5
10 zt 10%

. . . .. o
Przyktadowe rozwigzanie przedstawia ponizsza tabela: 100zt] 20%

Osobno
Nr Nazwisko Wjazd Wyjazd lle dni] lle godzin| Godzin | razem | 1 do 5 5> razem | zulga
(dd-mm-rr gg:mm){(dd-mm-rr gg:mm) razem

T_|Wacek 28-01-00 12:30] __28-01-00 12:30] __0 0,00 __ 000 15 0 o_15 1,5
2_|Jacek 28-01-00 12:30] _29-01-00 1229] 0] 23,00 _23,00] 155 o 14| 155 1395
3 [Placek 28-01-00 12:30] _29-01-00 12:30] __1 0,00 2400 16 o _145] 16 14,4
4_|Pankracek 28-01-00 12:30] _29-01-00 16:30] __1 4,00 28,00 __ 18 o _165] 18 16,2
5 _|[Olem 28-01-00 12:30] __28-01-00 16:30] 0 4,00 400 55 4 of_55 55
6_|Wiesiek 28-01-00 12:30] __28-01-00 19:30] 0 7,00 7,00 7,5 0 6|75 75
7_|Jurek 28-01-00 12:30] _ 3-02-00 12:30|__6 0,00 144,00 76 o _7a5] 76 68,4
8_|Krzysiek 28-01-00 12:30] __ 4-02-00 12:30|__7 0,00] 168,00 88 o 865 88 79,2
9 |Darek 28-01-00 12:30] __ 5-02-00 12:30] 8 0,00 192,00 100 o[ 985 100 90
10 |Jarek 28-01-00 12:30] __6-02-00 12:30] __ 9 0,00 216,00 112 o[ 1105 112 89,6




MLECZARNIA

Rolnicy dostarczajg mleko do mleczarni, ktére badane jest na zawartos$¢ bakterii 1 thuszczu. Na
tej podstawie obliczana jest wyplata dla rolnika. Za jeden litr mleka rolnik otrzymuje 50gr.
Jezeli mleko zawiera ponizej 3,5% tluszczu rolnik otrzymuje doptat¢ do kazdego litra mleka
w wysokosci 4,5gr. Wedlug obowigzujacych europejskich norm mleko moze posiadaé cztery
klasy czystosci (zawarto$¢ bakterii) E, I, I, III. Jezeli oddane mleko miato klas¢ E lub I, rolnik
otrzymuje doptat¢ do kazdego litra w wysokosci 6gr. Jezeli rolnik oddat w miesigcu wigcej
niz 700 litrow mleka, otrzymuje doptate w wysokosci 4gr za kazdy dodatkowy litr mleka
(ponad 7001), jesli mleko to byto w klasie E lub I. W jednej znajdujg si¢ poszczegoOlne
wspotczynniki, a w drugiej mleko oddane przez rolnikéw. Nalezy skorzysta¢ z drugiej tabeli
(wspotczynniki doptat) uzywajac w formutach adresow bezwzglednych

‘ ‘ WSPOLCZYNNIKI
Korzystajac z ponizszych tabel nalezy: 7A CO Doplata (gr) Inne
- wyliczy¢ ile otrzyma kazdy rolnik na [[TR 3.5
wyplate uwzgledniajac ptacg podstawowa 1 |TLUSZCZ 4,5 3,5
doptaty KLASA 6 E |
- podsumowaé (usredni¢) kolumny tak by [PREMIA 4 700
wiasciciel mleczarni mial ogolny wglad w
sytuacj
yuacje - . NAZWISKO ]| LITRY _ TLUSZCZ _ KLAGA
- wyliczy¢ S$rednig cene litra mleka dla — T e m
. . .. . nia ,
kazdego rolnika (4 miejsca po przecinku) Malgosia 1230 25 I
] . N o Renia 704 1,1 E
Ostatnie zalecenia Unii Europejskiej Martusia 699 3,6 E
stwierdzaja, ze mleko III klasy nie nadaje si¢ Aga 221 4,4 I
do skupu i nie nalezy go przerabia¢ w Magda 105 32 |
mleczarniach. Jednak Polskie realia nie Ela 452 2,8 I
pozwalajg na ,,wylewanie” tego mleka i nie Aga g Sl J
. . . , .. Kasia 1005 2,9 E
placenie za nie rolnikom. Dlatego wtasciciel p— 905 5 m
. . o .
piac1‘ za takie mlc?ko 80% podstawowg k\ivoty Malgosia 711 19 T
za litr. Dokona¢ stosownych przeliczen w Kasia 324 12 |
nowych kolumnach 1 poréwna¢ rdznice Ewelinka 556 0,8 I
(wyliczy¢ wyplate i $rednig ceng litra) Joasia 292 2,2 I
Przyktadowe rozwiazanie przedstawia ponizsza tabela:
WSPOLCZYNNIKI
Doptata gr za co
PODSTAWA 50 80
LITR 35
TLUSZCZ 45 35
KLASA 6 E |
PREMIA 4700
Wyptata Doptaty Razem Srednia
NAZWISKO Litry | Tluszcz| Klasa Litry tluszcz Klasa |ponad 700 cena
Ania 535] _ 56] N 267,50 0,00 0,00 0,00 _267,50] _0,5000] 214,00] _ 0,4000
Malgosia 1230 25 | 61500 5535 73,80 21,20 76535 0,6222] 76535| 0,6222
Renia 704 11 _E 352,00 31,68] 4224 0,16 _426,08] _0,6052] 426,08] 0,6052
Martusia 699 36| E 349,50 0,00] 41,94 0,00 391,44] 0,5600] 391.44] 0,5600
Aga 221 441 110,50 0,00 0,00 0,00 _110,50] _0,5000] 110,50 _0,5000
Magda 105 32 1 52,50 4,73 6,30 0,00 6353 0,6050] 63,53 _0,6050
Ela 452 28] 1Nl 226,00 20,34 0,00 0,00 246,34] 0,5450] 197,07| 0,4360
Aga 776] 3,7 1l 388,00 0,00 0,00 0,00 388,00] 0,5000] 388,00 _0,5000
Kasia 1005 29 E 502,50 4523] 60,30 12,20 620,23] 0,6171] 620,23 _0,6171
Sabinka 905 2 452,50] 40,73 0,00 0,00 49323 0,5450] 394,58 0,4360
Malgosia 711 ] T 355,50] 32,00 0,00 0,00 387,50 0,5450] 387,50 0,5450
Kasia 324 12 | 162,00] __ 14,58] 19,44 0,00] _196,02]  0,6050] 196,02]  0,6050
Ewelinka 556] 0.8 | 278,00] _ 2502] 33,36 0,00 336,38 0,6050] 336,38 0,6050
Joasia 292]  22] i 146,000 13,14 0,00 0,00] 159,14] 0,5450] 159,14]  0,5450
Razem 8515] 2,71 4257,50] _ 282,78] _ 277,38] __ 33,66] 4851,02] _ 0,5697] 4649,81] _ 0,5461
réznica 201,41




MLECZARNIA - LICZENIE KLASY MLEKA

Doptata do mleka w mleczarni zalezy m.in. od tzw. klasy mleka. Wedlug norm Unijnych
mleko moze by¢ w jednej z czterech klas: E (ekstra), I, Il i P (pozaklasowe). Od roku 2000

mleczarnia nie moze skupowac od rolnikéw mleka w klasie P.
Klasa mleka w mleczarni liczona jest w nastgpujacy sposob:

* wyliczamy $rednig geometryczng z 4 ostatnich pomiaréw ilosci bakterie klasa
bakterii w mleku, mieka

* na podstawie tej sredniej wyliczamy czastkowa klase postugujac 0-10 E
si¢ tabela: 10-40 I

* wyliczamy $rednig geometryczng z trzech ostatnich pomiardéw ) nilQ-lQO _ LI
ilosci komoérek somatycznych w mleku, Kot 8l kiGsa

* na podstawie tej Sredniej wyliczamy czastkowa klase mleka mleka
postugujac si¢ tabela: 0-10 E

* klasa mleka jest gorsza z dwdch wyliczonych czastkowych klas 40-50 I
(np. jesli bedzie E 1 I to ogdlna jest I, jesli bedzie E 1 E to ogolna 50-100 I
jest E). 100 i wiecej P

Nalezy przygotowac na arkuszu kalkulacyjnym tabele, do ktorej
mozna wprowadzi¢ nastepujace dane: numer rolnika, nazwe rolnika, 4 pomiary z ilo$ci
bakterii, 3 pomiary z ilo$ci komorek somatycznych.

Nalezy w tej tabeli otrzymac¢ dla kazdego rolnika nastepujace wyniki:

* Srednia geometryczna dla ilo$ci bakterii

klasa mleka wynikajaca z ilo$ci bakterii (tabela)

$rednia geometryczna dla ilo$ci komorek somatycznych

klasa mleka wynikajaca z ilo$ci komorek somatycznych (tabela)

klasa og6lna mleka

% % ok

MLECZARNIA - WYSZUKIWANIE DANYCH

Jesli przygotujemy tabelg z danymi o rolnikach oddajacych mleko bedzie mozna zastosowaé
na arkuszu kalkulacyjnym formuly umozliwiajagce wyszukiwanie danych. Szczegodlnie
uzyteczne beda tu nastgpujace  funkcje: ile.niepustych, ileliczb, suma.jezeli,
wyszukaj.pionowo, podaj.pozycje¢, indeks a takze mozliwos$¢ operowania na tzw. wyrazeniach
tablicowych.

Fragment przyktadowej tabeli pokazany jest na

e Marzec
rysunku‘pomzej‘ ‘ ‘ Nr |Nazwisko i imie Litry | Tt | KI
A oto kilka z wielu mozliwych do zadania pytan na 1 |Bedus Rozalia 22200 37 E
tematy tej bazy danych: 2 |Bryta Anna 150,00 3,5 |l
* ilu jest rolnikow w tabeli, 3 |Cop Agnieszka 17000 36 P
*  ilu rolnikéw oddato mleko w marcu, 4 |Cop Mieczys+aw 160,00 41 I
* ilu rolnikéw oddato powyzej 200 1 mleka, 5 |Kotowicz Tadeusz 234,00 35 1
* s . . 6 |Serafin Maria 232,00 35 |

ilu rolnikéw ma mleko w klasie E w marcu, -

* . o 7__|Tomalska Karolina 113,00 37 |
jaka  jest sumaryczna ilo$¢  jednostek [—g Zateska Maria 26800 38 |
HUSZCZOWYCh; ‘ 9 |Bozek Wiadystaw 6500 39 Il

*  sumaryczna ilo$¢ jednostek tluszczowych ale | 10 |Brach Grazyna 21800 38 I
tylko dla mleka w klasie E, 11 |Zabierowski Jerzy

* ile litrow mleka w klasie E oddali rolnicy, 12_]Szymczyk Salomea

*  ktéry rolnik oddat najwiccej mleka, 13 |Kukuta Maksymilian 160,00 3,9 |

* ile litréw mleka oddat ten rolnik (maksimum) . Zych Krzys;tof

*  ile iest kobict na liscie 1! 15 |Rafa Antoni 90,00 37 I

« J . . L . . 16 |Tereszkiewicz Wt-wa 240,00 37 |l
kto oddat wiecej mleka: kobiety czy mezczyzni 17 |Mika Krystyna




* ile w tabeli jest kobiet o imieniu Anna
WYSCIG KOLARSKI

Podczas rozgrywania zawodow kolarskich (np. Dookota Polski) zawodnicy klasyfikowani sg
wedhug czasow, jakie zdobili na poszczegolnych etapach. Dodatkowo doliczane sg premie: za

zwycigstwo etapowe, gorska, lotne finisze.

Procedura obliczania klasyfikacji zawodnikow na jednym etapie wyscigu jest nastepujaca:
kilku pierwszym zawodnikom na mecie ((np. 10 z najlepszymi czasami) przyznawana jest
premia w postaci kilku sekund, ktore uymowane sg od czasu przejazdu,
na kazdym etapie jest kilka premii gorskich (np. 4), na ktorych premi¢ w postaci
»ujemnych” sekund otrzymuje kilku zawodnikéw (np. 10),
na kazdym etapie jest kilka lotnych finiszy (np. 4), na ktorych premie w postaci
,ujemnych” sekund otrzymuje kilku zawodnikow (np. 10).

*

Nalezy zaprojektowac tabele w ktorej bedzie mozna wpisaé czas etapowy zawodnika, miejsca
na premiach gorskich 1 lotnych finiszach. Program powinien wylicza¢ ilosci sekund, ktore
zyskuje zawodnik w postaci premii oraz taczny czas (po uwzglednieniu premii). W tabeli
powinna by¢ rowniez wyliczane miejsce zawodnika w kazdej z klasyfikacji: czasy etapowe,

premie gorskie, lotne finisze i faczny czas etapu.
Przyznawane sekundy premii przedstawia ponizsza tabelka:

Tabela przelicznikdw czasowych
miejsce 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
premia gorska 10 8 6 4 2
lotny finisz 6 5 4 3 2 1
bonifikata etapowa 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Rozwinigciem zadania byloby zaprojektowanie tabeli, ktéra umozliwiataby dopisanie

kolejnych etapdéw 1 taczne podsumowanie wynikow.

Przyktadowe rozwigzanie przedstawia ponizsza tabela:

I Nazwisko Etap Premie gorskie Lotne finisze tacznie etap
9 [gg:nf;f; de] C[ZSS miejsce | 1| 1| m|iv C[Z;s miejsce | 1| 1| m|iv C[Z;s miejsce [gg:r:;fzs’ g Mieisce
101 Szurkowski 01:00:12,10 10 1 01:00:02,10 1
52 tukasz 01:22:11,02 9 2 5|16|5|[5] 6 7 5[6]7]|5] 5 8 01:21:51,02 2
5 Kruczek 01:23:23,23 8 3 3]14] 10 6 412 41 11 3 01:22:54,23 4
99 Gal 01:23:30,70 7 4 412 12 4 1 6 5 01:23:05,70 5
11 Libront 01:23:32,00 6 5 3 1] 16 3 211]12([3] 20 1 01:22:50,00 3
1 Sowa 01:23:33,34 5 6 2 4 12 4 1] 6 5 01:23:10,34 6
12 Materna 01:23:33,34 5 6 414 6 5 01:23:22,34 7
45 Matusik 01:24:23,13 3 8 111[1][2] 38 1 312] 9 4 01:23:33,13 8
2 Tokarski 01:24:32,11 2 9 314]12|3] 24 2 3[3]1 14 2 01:23:52,11 9




BUDZET DOMOWY

Na podstawie zarobkow 1 wydatkdw z trzech pierwszych miesigcy roku (tabela)
zaplanowa¢ wydatki na nastepne trzy miesigce, uwzgledniajac nastgpujace zmiany:
podwyzka pensji w kwietniu o 10% zony i 15% meza

wzrost optat za mieszkanie o 15% w kwietniu

wzrost optat za jedzenie: 5% co miesigc od kwietnia (procent sktadany)

W kolejnych miesigcach nalezy uwzglednié, to co zostalo lub trzeba byto pozyczy¢ w
poprzednim miesigcu.

a) lle pieniedzy zostanie jesli nie bedziemy wydawacé w ogdle na przyjemnosci i inne

b) Ile pienigdzy zostanie jesli bedziemy wydawac na przyjemnosci i inne kwote ktora jest
srednig z poprzednich trzech miesigcy dla tych kategorii

c)  Rozdysponuj tak pienigdze na trzy miesigce aby w czerwcu zostalo doktadnie 0zt

d)  Rozdysponuj tak pienigdze na trzy miesigce aby na koniec kazdego miesigca zostawato
doktadnie 100 zt

e)  Zaoszczedz doktadnie 200zt na koniec czerwca

BUDZET DOMOWY | styczen luty marzec | kwiecien maj czerwiec

maz 543 550 560

zona 386 386 386

WYPLATA (razem)

mieszkanie 260 260 280

jedzenie 350 340 360

przyjemnosci 250 210 188

inne 120 60 88

WYDATKI (razem)

zostato (miesigc)

ZOSTALO (razem)

Przyjemnos$ci rozdzielamy na trzy grupy: zona, maz, dzieci i dzielimy kwotg
W nastepujacy sposob:

kwiecien - zona ma imieniny dlatego 70% kwoty dla niej reszta do podziatu po potowie
maj - maz ma urodziny, dlatego 50% kwoty dla niego, dla zony 30% reszta dla dzieci
czerwiec - dzien dziecka 1 dlatego dla dzieci 80%, a reszta do podziaty migdzy
rodzicéw po potowie

Przykladowa tabela z gotowym rozwigzanie przedstawiona jest na ponizszym rysunku

BUDZET DOMOWY styczen luty marzec | kwiecien maj czerwiec
maz 543,00 550,00 560,00 644,00 644,00 644,00
zona 386,00 386,00 386,00 424,60 424,60 424,60
WYPLATA (razem) 929,00 936,00 946,00 1068,60 1068,60 1068,60
mieszkanie 260,00 260,00 280,00 322,00 322,00 322,00
jedzenie 350,00 340,00 360,00 378,00 396,90 416,75
przyjemnosci (zona) 250,00 210,00 188,00 151,20 64,80 21,60
przyjemnosci (maz) 32,40 108,00 21,60
przyjemnosci (dzieci) 32,40 43,20 172,80
inne 120,00 60,00 88,00 89,33 89,33 89,33
WYDATKI (razem) 980,00 870,00 916,00 1005,33 1024,23 1044,08
zostato (miesigc) -51,00 66,00 30,00 63,27 44 37 24,52
ZOSTALO (razem) -51,00 15,00 45,00 108,27 152,63 177,16




PREMIA

Jeste§ wlascicielem dobrze prosperujacej, malej firmy. Jako dobry szef chcesz
odpowiednio wynagrodzi¢ swoje pracownice przyznajgc im premi¢. W celu okreslenia
premii szef (czyli Ty) bierze pod uwage dwa sktadniki:

staz pracy w latach (przepracowany rok - 1 % premii)

wilasna opinia (1 punkt - 1 % premii)

Laczna kwota przeznaczona na premi¢ nie moze przekroczy¢ 15% ogolnej kwoty
zarobkow. Komu daé jaka premi¢ aby premia nie byla wigksza niz 15%? (premig
liczymy od kwoty =zarobionej przez pracownika). Tabela ponizej pokazuje
pracownikow, ich daty zatrudnienia i zarobki.

Pracownik | Data zatrudnienia | Zarobki Staz Opinia Premia
Kasia 11.111.95 650
Jola 1.Iv.92 823
Ania 1.X1.97 600
Genowefa 7.V.65 450
Mariola 1.vI1.98 780
Uwagi:

wpisanie daty - mozna postugiwaé si¢ funkcja DATA lub wpisaé bezposrednio ale
poprawnie

w arkuszu kalkulacyjnym data jest zapamigtywana w postaci liczby. Jest to liczba dni
jakie minety od 1.1.1900 roku do wpisanej daty i dzieki temu mozna daty dodawac i
odejmowac¢ (r6znica w dniach)

policzy¢ rowniez ile dni pracuje kazda z pan w firmie

KURSY WALUT

Tabela przedstawia kursy kilku walut. Nalezy wykona¢ nastgpujace polecenia:

a)  Wyliczy¢ $redni kurs walut w rozliczeniach z klientami ($rednia arytmetyczna kupna i
sprzedazy)
b)  Wyliczy¢ kurs $redni w NBP, ktory jest o 2% wiekszy od kursu sredniego na gietdzie
c)  Wyliczy¢ kurs kazdej waluty w dolarach na podstawie $redniego kursu w NBP
d)  Wyliczy¢ kurs dolara w kazdej walucie na podstawie sredniego kursu w NBP
e)  Przy przeliczaniu kursow na dolary uwzgledni¢ Polske
Kraj Waluta Gielda Kurs w NBP
kupno | sprzedaz | sredni sredni w dolarach | 1 dolar=
Austria szyling 0,26080| 0,26600
Francja frank 0,54420] 0,55520
Holandia ]gulden 1,63500{ 1,66800
Niemcy marka 1,83500( 1,87190
Ameryka |dolar 2,83590| 2,89310
Szwecja korona 0,41280| 0,42120
Anglia funt 4,83110( 4,92870




PRZEPLYWY LUDNOSCI
W Farlandii zyje okoto 300 mln ludzi. Jest to kraj o zerowym przyro$cie naturalnym.
Obserwuje si¢ za to bardzo silng migracje wewnetrzng. Socjologowie dzielg ludnos$¢ na trzy
grupy: wiejska (W), miejskag (M) 1 podmiejska (P). Przedmiescia duzych miast sg terenem
najbardziej atrakcyjnym; kazdy, kogo na to staé, przenosi si¢ do eleganckich dzielnic
podmiejskich. Najwigcej ludnosci ,,ucieka” tradycyjnie ze wsi do miasta. Zbadano, ze przez
wiele lat utrzymujg si¢ state tendencje migracyjne przedstawione na diagramie przeptywu
Srednio na 100 ludzi mieszkajacych w

miescie, po roku 95 mieszka nadal w }.95]

miescie, 4 przenosi si¢ na przedmiescie 1 1

na wies$. Podobnie jest w innych osrodkach.

W kazdym z trzech $rodowisk mieszka

poczatkowo po 100 mln ludzi, ale jak wida¢

z diagramu ludno$¢ ucieka ze wsi. Za rok 01

pozostanie juz tylko 95 miln, po 2 latach
90,400 tys. . Co bedzie za 5, 10 50, 100 Iat,

jesli tendencje migracyjne si¢ utrzymaja?
Czy wie$ sie wyludni? Jak bedzie
przebiegal proces przepltywu ludnosci w <
Farlandii? (wykres)
A B C D E F G H | J
Lata M w P M>P M>W P>M P>W W>M W>P

100000000 100000000 100000000 0,04 0,01 0’02 0’01 0’05 0’02

A3 =A2+1 kolejne lata

B3 =B2+(G3+I3)-(E3+F3) do liczby ludzi w poprzednim roku dodajemy to co

C3 =C2+(E3+J3)-(G3+H3) przybylo i odejmujemy, to co wyemigrowato

D3 =D2+(F3+H3)-(13+J3)

E3 =B2*$ES$2 czastkowe przeplywy przeliczone na liczbe ludzi

F3 =B2*$F$2

G3 =C2*$G$2

H3 =C2*$H$2 1500000 =

13 =D2*$I$2 1300000 L/,,ﬂ,ﬂ.__

33 =D2*$J$2 1100000 7
900000 - M

Kopiujemy 1 wklejamy formuty na kolejne wiersze - co 700000 -’
500000 w

najmniej 100 lat S

o O
N < © o©

100
120



